

# **Resumen de la Evaluación**

**FAFEF**

**16 - MICHOACÁN DE OCAMPO**

**o - Cobertura estatal**

## FAFEF

Entidad Federativa

16 - MICHOACÁN DE OCAMPO

Municipio

0 - Cobertura estatal

Programa Evaluado

FAFEF

Año de la Evaluación

2022

Tipo de Evaluación

Costo (\$)

Específicas del desempeño

250,000.00

Fuente de Financiamiento

Modalidad de Contratación

Ingresos Propios

Adjudicación directa

Evaluador

Instituto para el Desarrollo Técnico de las Haciendas Públicas, INDETEC.

Coordinador de la Evaluación

Secretaría de Finanzas y Administración del Estado de Michoacán

Objetivos de la Evaluación

**NOMBRE DE LA EVALUACION:** Pago de Obligaciones Financieras de la Deuda Pública Estatal Financiado con recursos del FAFEF Ejercicio Fiscal 2021. Realizar un análisis sobre la evolución del ejercicio de los recursos respecto al desempeño y los resultados logrados. Realizar un análisis sobre la cobertura de atención y su variación, respecto a la población objetivo Verificar el cumplimiento de objetivos y metas asociadas a los indicadores estratégicos y de gestión. Realizar un análisis de Fortalezas y Oportunidades, Debilidades y Amenazas y emitir recomendaciones pertinentes. Identificar los principales Aspectos Susceptibles de Mejora o ASM.

Resumen Ejecutivo de la Evaluación

El recurso de las aportaciones federales por concepto FAFEF ejercicio fiscal 2021 en la entidad federativa Michoacán de Ocampo, se ejercieron a través de la unidad programática presupuestal (U.P.P.) 025 Deuda Pública y Obligaciones Financieras. Se identificó que el Programa se vincula con los objetivos de desarrollo enunciados en el Plan Nacional de Desarrollo 2019-2024 y en Plan de Desarrollo Integral del Estado de Michoacán de Ocampo 2015-2021, vigente durante la ejecución de los recursos 2021. Por tanto, se concluye que los objetivos estratégicos definidos en la Matriz de Indicadores son congruentes con los elementos programáticos del FAFEF, así como con los objetivos institucionales de la Secretaría de Finanzas y Administración del estado de Michoacán de Ocampo. Los recursos del Programa Deuda Pública y Obligaciones Financieras se destinaron a los rubros de gasto señalados en la LCF: Saneamiento financiero, preferentemente a través de la amortización de la deuda pública, y al Apoyo al saneamiento de pensiones. Por tanto, se concluye que los recursos del Programa fueron destinados según lo establecido en la normatividad. Como parte del comportamiento de los recursos del FAFEF, se observó una disminución

presupuestal en términos reales durante el ejercicio fiscal 2021, ya que la variación porcentual significó el menos 6.70%, que representa la cantidad de \$121,432,339.00 pesos menos que el año 2020. Los servicios generados a través de la UPP 025 Deuda Pública y Obligaciones Financieras, son congruentes con los medios establecidos en el árbol de objetivos; así como, los procesos de gestión que opera la Unidad Responsable para realizar el servicio generado con recursos del FAFEF. El resultado histórico de los Indicadores de Desempeño del FAFEF, respecto a las metas determinadas en los niveles de nivel de desempeño estratégico para el año 2020 y 2021, precisan que a nivel Fin se alcanzó el 109% y 118% respectivamente, lo que indica que el porcentaje de la deuda tuvo una tendencia a la baja, es decir, la eficacia de una política de desendeudamiento, atribuible a la fortaleza financiera que se provoca en las entidades federativas con los recursos de origen federal; mientras que a nivel Propósito, los resultados indican que se logró el 557% y el 81% de ingresos propios respecto de los ingresos estatales disponibles en 2020 y 2021, respectivamente. A nivel de Actividad, se reporta que en ambos ejercicios fiscales se logró el objetivo, alcanzando el 100% del gasto ejercido del FAFEF por la entidad federativa de Michoacán de Ocampo respecto de la cantidad aprobada para cada año de referencia. Se observa que la mayoría de Indicadores tienen en promedio el 98% de la meta al cierre, a excepción de los indicadores que miden el Porcentaje de las tablas de la amortización actualizada del Proyecto 753 Fideicomiso Banobras 1364, que tiene registrado un 75% de avance al periodo; el Porcentaje del presupuesto devengado para el pago del servicio de la Deuda Pública que tiene el 89.39%; el Porcentaje del presupuesto devengado para el pago del servicio público igual con 89.39%; el Porcentaje de los cálculos para pago capturados en el sistema con el 89.39%; el Porcentaje de las tablas de amortización actualizadas del Proyecto 8ZR Corto Plazo Banorte tiene un 83.33%; y el Porcentaje de las tablas de amortización actualizadas del Proyecto 920 con 0%.

### Documentos anexos a la Evaluación

Tipo	Nombre	Descripción
Resumen ejecutivo	FAFEF_Deuda Pública.pdf	Evaluación Específica de Desempeño del Programa Pago de Obligaciones Financieras de la Deuda Pública Estatal.